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Tot mai nădăjduesc?
Nu făceam sfară în jurul ei şi nici a 

jie multă nu am dat ofensivei ungureşti, 
toate că ştiam că s’a început. Nimeni 
te români nu se gândea la ceea ce se 
tptau ungurii.
Fără să înţelegem lămurit zvonul, se 

lea în jurul nostru câte-o şoaptă: Jon-

In treacăt, vom spune, că gărzile roşii 
ui aşteptate de ungurii acestui târguşor 
ta oarecare mândr e te priveau pe stiadă, 
seara, pe nesimţite, au iluminat casele 
bucurie, fără ca din partea autorităţilor 
li se facă vre-o observare.
Aşa înţeleg unii principiile stabilite 

la Atba-Iulia.
Noi însă, liniştiţi, ne vedeam de tre- 

li. Priveam la transporturile de munteni 
ii treceau mândri pe valea Târnavei, zi 
şoapte, şi se duceau la Tisa.
Pe când cetăţenii „paşnici“ ai Ibaşfa- 

lui, aşteptau minunea ungurilor, care nu 
ii venea, noaptea sosi in gara noastră 
mul transDort de prisonieri, iar în spre 
i, se vorbea că armata română a trecut 
a după încăierări sângeroase.
Mai târziu, ştirea s’a adeverit pe de- 

iegul.
»Şi, azi, în aceasta zi de necuprinsă 
l̂ rie, gându-mi străbate în săgeţi ca 
i’ lumini întinse pe câmpuri liniştite, la 
- cari în oraşul tirăniei şi umilinţei 
e de veacuri celebrează, după un 
năprasnic, acţiunea de judecător faţă 
n popor care stă în faţa unui tribunal 

ai din viziunea propriilor păcate, 
iaşii noştri în trecerea lor pe Târnavă 
ia înţăles rostul luminărilor dela Ibaş- 
jk
f Toleranţa noastră, faţă de aceşti co- 
ifonali e explicabilă. I am lăsat în pace 
hi trăiască ultimele ceasuri de aşteptare 
Ira a i stingheri, să nu spună că nu dăm 
iu liber inimei lor. Sântem doar oameni

constanţi şi aceasta le-am dovedit prin ţi
nuta noastră demnă. Toate le trecem cu 
vederea şi le iertăm, una singură însă nu.

Noi ştim, că autorităţile noastre au 
dat o ordonanţă, că toţi acei foşti funcţio
nari ai Statului maghiar cari n’au depus 
jurământul să plece la locui lor de ori
gină până la 15 August.

Li s’a pus în vedere acestor „paşnici“ 
cu ochii de tigru dar n’au plecat, cu toa- 
tecă au fost anunţaţi din timp.

Dar de ce să plece?
Urmările acestei stări de lucruri sunt 

că unii funcţionarii români trebue să-şi 
părăsească posturile, fiindcă pentru fami
liile lor nu se găsesc locuinţe, nimeni nu-i 
primeşte, aşa că sunt victimele unui ordin 
dat care nu s’a executat.

Dar ce sunt de vină aceşti oameni de 
omenie?

Pentru ce să sufere ei, şi să nu se ri
dice contra unei nedreptăţi ce li se face 
sau, poate fi cineva atât ’ de naiv, încât 
să- şi închipuie că un armean cu buze un
gureşti dă locuinţă unui funcţionar ro
mân ?

Ei, cari aşteptau cu luminările aprinse 
sosirea tâlharilor roşii pentru ca la urmă 
tot ei să râdă de năcazul nostru.

Amintim acest fapt în treacăt, ca să 
se ştie şi aici, că în spatele noastre mai 
sunt aderenţi de-ai lui Kuhn deşi nu poartă 
guler roşu ca nenorociţii dela Szolnok. Şi 
aceşti oameni cari îi credem paşnici sunt 
periculoşi pentru interesul nostru şi pentru 
— viitoarele noastre probleme.

In aşteptarea cu „jönnek“, neturburaţi 
I de nimeni, ei îşi fac socotelile şi complo

tează. Sufletul lor rămâne acelaş, pe care-1 
cunoaştem, li vezi ş ’ îi simţi cum gândul 
lor se îndreaptă spre Pesta, din fel şi fel 
de motive.

Să aştepte!. . Onisifor O. Borcea

însemnări zilnice
El a z i s . . .

Supremul argument, cu care elevii lui Pita- 
j câştigau discuţia. Aşa a zis maistrul. Ş! 
iersaiul trebuia să cedeze, oricât de evidentă 
ii fost absurditatea.
A te referi veşnic la spusele altora nu este, 

ilcum cred naivii, an semn al iecturei întinse, 
tulturei şi ai dragostei de progres. Este în 
m-i bun caz dovada lâncezirei, a slăbiciune! 
a gândi tu singur. Este însă dovada trândâ- 
I celei mai crase.
Orice observare a unui spirit mare este re 

lutul experienţei câştigate prin mancă, prin 
tnealâ şi frământări. La baza ei este sufe- 
|a, prin care a trecut cel care a formuiat-o. 
pică când tu singur n ai suferit şi nu te-ai 
tlnmat, a lua sentinţele altuia şi a le folosi 
irice ocazie, Însemnează a nu da respectul 
»nit, na vorbelor, ci faptelor ce le-au dat 
:re.
Şi este curios că nu înţelegem ridicolul, la 
ie expunem în faţa unui spirit observator, 
rentând cu vorbele: — Aşa a zis X, aşa 

e Y. Pe mine, suflet nedumerit în faţa pro- 
îor viîţei, nu mă Interesează ce-a spus ru - 
ţersonaiitate. Vreau să ştiu ce a făcnt, ca 
rmfeze el şi să-i ducă şi pe alţii ia lumină, 
mari se pot rosti, se pot formula printr’o 

speculaţie intelectuală. Orice individ, care 
li o serie de autori, buni sau răi, este în 
tă-ţi formuleze o cugetare, o sentinţă. Dar 
il:e individ este capabil de o faptă folosi- 
1 ui şi societăţei.
u „aşa a zis“, ci „aşa a făcut“ omul pe 
iavoci în discuţia, sau în discursul dumi- 
asta să mi o spui, dacă vreai ca într’a- 

St să te cred om de ispravă. Dă-mi exemple 
lapte, tiu de vorbe. Vorbele sunt' atâta de

Câte vorbe frumoase nu ni s’au spus fie - 
ia, când sufietui nfestru se zdrobea şi putea 
îintuit cu un gest aşa de uşor de făcut. Fie- 
lia ni s’a surpat an altar şi fiecare, în ioc 
tina care să-1 sprijinească, am auzit vorba, 
tsuna frumos, dar nn putea să oprească du
ra prăbuşire.
începem o vieaţă nouă. Ce de vorbe s’au 

ii de către patrioţii frazelor. Vorbe mari şi 
raâtoare ca trompetele pe şesuri întinse. Dar 
|a aceasta nouă n’am fi putut s’o începem, 
I n’ar fi fost fapta sutelor de mii, cari poate 
fjri au astăzi dreptul să vorbească. Iar vorba 

I îta vestmântul adevărului cules din noianul 
I  r-el şi din prisosul jertfei, 
r  ei ne putem referi. Dar, dacă vrem să 
■  J o generaţie a muticei şi progresului, a- 

. toria de a invoca nu vorbele, ci faptele lor.
Laokoon.

aigarii voiau să ne atace?
Beigrad. — Din Sofia se anunţă că şîirca 

ioriei strălucite a trupelor româneşti şi intra- 
trinmfală în Budapesta a cuprins cn desă- 

iţlre toate cercurile politice bulgare. Bulgarii 
in deosebi cercuriie militare erau convinse de 
ţila bolşevicilor unguri şi cum s’a putut eon
ii» acuma bulgarii luaseră toate măsurile de a 
n pe la spete pe românii bătuţi de bolşevici, 
aci marea lor consternare. (Ag. Dacia).

Situaţia politică
Cercurile politice din Bucureşti vorbesc din 

nou de inevitabila criză ministerială provocată de 
faptul că azi 20 August expiră termenul pentru
iscălirea tratatului cu Austria.

Din rândurile opoziţiei se afirmă cu stăru 
inţă că de data aceasta demisiunua actualului gu- 
guyern se va produce oâcă la sfârşitul săptămânei 
acesteia. Urmaşul dlui I. Brătianu ar fi di Cor- 
neliu Manolescu-Râmnieeanu, fostul prim-preşe- 
diate al Carţei de casaţie, care s’ar fi retras din 
acest post, în vederea aicătuirei nouiui guvern,

Noul guvern ar fi alcătuit din ţinerile ele
mente ale partidului liberal, între cari dnîi C. 
Banu, N. Săveanu şi G. Corbescu, precum şi din 
trei conservatori adepţi ai politicei de rezistenţă.

*
Ziarui „îndreptarea“ ai dlui general Averescn 

dă, ca emanând din cercurile liberale, unele amă
nunte asupra modului de constituire al unui 
eventual cabinet Manoiescu-Râmniceanu.

Astfei se spune că d. Săveanu va lua porto
foliul industriei, d. Dimitriu al agrlculturei, d. 
Manolescu Râmniceanu preşedinţia şi internele, 
d. Banu la culte; vor intra de asemenea, după 
spusele liberarlilor, şi trei conservatori, pe al 
căror concurs efectiv contează şeful partidului 
liberal,

Cabinetul acesta ar urma să ia fiinţă Joi 
sau Vineri.

In ceeace priveşte miniştrii provinciilor 
alipite, cari refuză, dapăcum se ştie porto
folii, nu se va face nici o schimbare printre cei 
actuali.

înfiinţarea la Sibiu a filialei 
„Crucea roşie“

Din generoasa Iniţiativă şi stăruitoarea muncă 
a unui grup de doamne din ’ Sibiu s’au pus aici 
bazele unei filiale a societăţii „Crucea roşie“ a 
României, După prescripţiunile statutelor socie
tăţii s’a ales un comitet, eompunându-se şi biroul 
care va îndruma şi va înregistra activitatea şi lu
crările filialei.

Comitetul se compunere din doamnele: Eiena 
Bardoşy, Livia Boilă, Letiţia Bologa, Dora Bon- 
tescu, Claudia Bacşan. Leontina- Bunea, Elena 
Dan, Dr. Victor Dumilreanu, Virginia Ittu, Veturia 
Lăpădat, Agnes Măcelar, Maria Piso, Maria Pop, 
Maria Radu, Ana Rebega, Livia Roşea.

Biroul filialei s’a alcătut astfel: dna generai 
dr. Moga, preşidentâ de onoare, dna Hortensia 
O. Goga, preşedintă, deele Catinca Bârseanu şi 
Veturia Lepădatu, vicepreşedinte, dna Livia Fru- 
ma, casieră, dna Zina Moga şi d. dr. A. Crăciu- 
nescu, secretară, dnii dr. llie Barbu şi dr. N. 
Comşa, censori.

Toţi românii şi toate româncele de inimă 
vor da desigur tot sprijinul pentruca filiala „Cru
cea roşie“ din Sibiu mai ales în împrejurările de 
acum când binele pe care e chiematăsă-1 facă e 
atât de aşteptat, să poată fi la înălţimea rolului 
pe care şi i’a propus. In special îndemnăm pu
blicul sâ nu pregete a se înscrie ca membri ai 
filialei, în fruntea căreia sunt atâtea garanţii 
despre felul cum „Crucea roşie“ va fi reprezen
tată în Ardeal.

Mărăşeştii
Printrun pios pelerinaj la locul luptei sa  

sărbătorit ieri la Mărăşeşti, glorioasa noastră 
biruinţă din 6 August 1917. Sufletele eroilor 
morţi şi îngropaţi acolo pe malurile Şiretului, 
au fluturat în ziua aceasta de aduceri aminte 
deasupra câmpiei Martişcşiilor, la Cosmeşti, la 
Doaga, la Strejescu, la Cimlea, la Băzoare... 
Comandantul lor din ziua aceea grozavă în 
care oştirile cruntului „Spărgător de fronturi“ 
încercau ultimul lor atac, generalul Eremia 
Grigorescu, odihneşte şi el somnul de veci ală
turi de jertfele cetei mai grele încercări ce 
ne a fost dat să învingem de-alungul războ
iului.

Mărăşeştii nau  fost numai strălucitul 
fapt de arme al unui pumn de divizii oţetite 
cari au înfrânt puhoiul de trupe destinate sa
crificiului unor atacuri nesfârşite, ci au în
semnat cea din urmă şi cea mai strălucită în
cercare a îndârjitei noastre puteri de rezistenţă 
împotriva cotropitorilor, şi mai mulţi şi mai 
bine pregătiţi decât noi.

In  lumina acestui adevăr, Mărăşeştii sunt 
un simbol ca şi Călugărenii, ca şi Bahova, ca 
şi Plevna. Vor veni de sigur istoricii militar, 
să arate însemnătatea acestei bătălii in care 
a fost întunecată pentru întâiaoară strălucirea 
carierei feldmareşalului Mackensen, atât de pri
ceput să înfrângă fronturi puţin apărate, cu 
trupe fără  număr. Vor fi lăudate atunci şi 
calităţile comandanţilor noştri, chemaţi să res
tabilească pe Şiret o situaţie compromisă de 
Buşi, şi va f i  ridicat la adevărata lui valoare 
moralul unei armate inferioare ca număr, care 
abia înviase din morţi cu câteva luni mai 
înainte.

In  inimile noastre, însă, Mărăşeştii vor 
însemna, totdeauna, cu mult mai mult decât 
atât. Vor însemna, pioasa simbolizare a acelei 
iubiri de pământ, capabilă să dea ţoale jertfele 
şi toată credinţa de care e nevoie nu pentru 
o mare victorie militară, ci pentru o strălucită 
biruinţă a libertăţei împotriva cuceritorilor.

Către alegătorii partidului naţional
Alegerile din tosaina aceasta au o în

semnătate covârşitoare pentru desvollarea 
vieţii noastre de stat. Ele sunt, în acelaş 
timp, cele dintâi alegeri cari se fac sub 
stăpânire românească. Este firesc, prin ur
mare, ca fiecare român să aibă dorinţa de 
a se folosi de dreptul său de vot.

întrucât drept de vot nu pot avea de
cât aceia cari sunt luaţi pe lista alegăto
rilor, rugăm pe fruntaşii de pretutindeni ai 
partidului naţional să se îngrijească, fără 
întârziere, ca din aceste liste să nu lip
sească nici un alegător care face parte din 
partidul nostru.

Listele alegătorilor sunt afişate la pri
măriile comunale, şi pot fi văzute şi con
trolate de oricine, în zilele de 15—25 Au
gust. Fiecare cetăţean cu drept de alegă
tor îşi poate prezenta, cu această ocazie, 
observaţiunile sale, fie în scris, fie cu graiu 
viu, la biroul acelei primării, alăturând şi 
dovezile necesare.

Pentru un control mai sigur, invităm 
pe partizanii noştri din fiecare comună, să 
aleagă dintre ei câte doi oameni de încre
dere, cari să cerceteze lista legătorilor, în 
numele lor. Comisia electorală centrală a 

partidului naţional român

Ştiri din Basarabia
C h i ş i n e u .  Dl Pantelimon Halipa însoţit 

de dl St, Ciolan directorul instrucţiune! publice 
a plecat de câteva zile prin judeţele Akerman, 
Izmail şi Cahul în vederea unei inspecţii de 
ordin administrativ şi cultural pentru apărarea
şi susţinerea intereselor naţionale din Basarabia.

*
— O comisie compusă din dnii Cujba, Co

drean u şi Nastase a plecat la Paris spre a com
plecta comisiunea basarabeană.

*
— Reuniunea muzicală „Graiul Neamului“ 

de sub conducerea valorosului profesor de mu
zică Traian Popovici a dat în Chişineu o şeză
toare^ muzicală-literară cu un bogat repertoriu 
de cântece naţionale. Prin astfel de şezători ale 
Reuniuuei „Graiul Neamului* se pot vedea deja 
rezultatele frumoase pe terenul muzlcei na 
ţionale.

*
— In primele zile ale lunei Septemvrie va 

avea loc în Chişineu un mare congres al tuturor 
viticultorilor din întreaga Românie cu care oca
zie se vor discuta chestiuni importante privitoare 
Ia viticultură.

*

— In locul dlui Ciorapciu demisionat a fost 
numit prefect al judeţului Orheî dl Robescu care 
şi a luat postul în primire.

Tracia atribuită Greciei
— Un contliot in Consiliul suprem —

Paris.  — Consiliul suprem interaliat a 
acordat Tracia Întreagă Greciei împotriva 
voinţei preşedintelui delegaţiei de pace ame
ricane. Dl Folk a şi părăsit demonstrativ sala 
de şedinţă, îndată ce s'a adus aceasta hotă- 
îre, (Ag. Dacia.)

Conferinţa păoii

Evenimentele din Ungaria
Consiliul suprem răspunde Romfiniei

Am dat la vreme ştirea că răspunsul guver
nului din Bucureşti la cele trei note ale diul G. 
Clemenceau a sosit ia Paris. Răspunsul a făcut 
acolo o impresie favorabilă.

Nota României începe printr’o protestare 
plină de curtoazie, împotriva învinuirilor că Ro
mânia doreşte să se separe de aliaţii, de partea 
cărora ea a luptat In timpul răsboiului. Privitor 
la acuzaţia că România na a ţinut în seamă au
toritatea Conferenţei păcii, guvernul român relevă 
faptul că adresa telegrafică a Conferenţei, prin 
care se arată României să înceteze marşul asupra 
Budapestei, a fost primit numai după ce românii 
intraseră în oraş. De asemenea şi celelalte note 
ale Conferenţei păcii, au fost primite cu întâr
ziere şi au ajuns îu România guvernuiui abia la 
8 August.

Răspunsul continuă arătând că guvernul nu 
poate crede anticipat că Conferinţa păcii va mai 
insista asupra menţinerii armistiţiului! din Noem- 
vrie 1918, dcpăce armata română a gonit guver
nul bolşevist din Budapesta, Guvernul român 
consideră că este drept ca să se facă rechiziţii 
de aprovizionările găsite în această ţară, deoarece 
cea mai mare parte din materialul care a fost 
cărat de puterile centrale a fost concentrat în 
Ungaria. Guvernul român socoteşte, că a rechizi
ţionat numai material care este îs abundanţă în 
Ungaria, şi declară că dupăce rechiziţiile au fost 
făcute, Ungaria mai posedă încă un surplus sufi
cient de pioduse depozitate.

Răspunsul Aliaţilor
Consiliul suprem s’a întrunit îndată după 

primirea notei României, pentru a răspunde. Şe
dinţa celor cinci reprezentanţi ai marilor puteri 
a fost prezidată, în iipsa dlui Clemenceau, care 
nu se află în Paris, de dl St. Pichon, ministrul 
de externe al Franţei, care s’a pronunţat dela în
ceput pentru o atitudine de simpatie faţă de ac
ţiunea noastră în Ungaria.

Răspunsul Consiliului suprem a fost redac
tat deci în termeni cât se poate de împăciuitori.

Consiliul suprem învitâ guvernul român — 
fiindcă s’a deciaiat dispus să conformeze politica 
sa cu cea a Antantei — să se pue în legătură 
cu comisiunea interialiată de generali trimisă la 
Budapesta, aşa ca să se poată inspira de indica- 
ţiunile pe cari comisianea ar pntea să i le trans
mită din partea Amantei.

Răspunsul Consiliului suprem atrage cu deo
sebire atenţia gavernului din Bucureşti asupra 
necesităţei de a nu jjune picdeci în aproviziona
rea Ungariei.

In ce priveşte comandamentul, Consiliul su
prem a hotărit ca instrucţiunile Conferinţei să fie 
comunicate de cei patru generali aliaţi comisa
rului civil şt comandamentului militar român cari 
vor fi însărcinaţi cu cercetarea lor. In ce priveşte 
prada făcută in Ungaria de armata română, Con
siliul suprem dopâ ce reaminteşte precedentul 
din tratatul cu Germania, cere ca asupra atribu
ţiei acestui material să se hotărască în comun 
acord între gnverneie aliate şi asociate şt guver
nul român.

Soarta românilor de pe 
valea Timocului
Ce spune dl Ath. Popovici

Cunoscutul luptător pentru dreptarile româ
nilor de pe valea Timocului, dl Ath. Popovici, 
în trecerea dela Paris prin Sibiu, a făcut ziarului 
„Patria“, câteva declaraţii interesante în privinţa 
felului cum Conferinţa ’ de pace a privit cererile 
românilor din Serbia.

Pentru rezolvarea pretenţiilor minorităţilor 
în state noi formate, s’a format o comisiune spe
cială care să studieze şi să facă propuneri pen
tru delimitarea şl studiarea cererilor acestor mi
norităţi, care însă nu se ocupă cu cedarea teritorii
lor dela un stat la altul. Memorial românilor din 
Serbia a fost trimis la această comisie, creindu-se 
un nou punct de vedere în sensul ca să nu se 
atingă de teritorul vechia al aliaţilor — care a 
fost accentuat şi în aceastâ comisiune — ca să-şi 
asigure dreptul ia viaţa naţională. El au adresat 
un nou memoriu în limitele drepturilor de a se 
dispune acestei comisiuni, cerând autonomia şco
lară şi bisericească cu un episcop român şi au
tonomia administrativă

Comisia a luat în discuţie şi a convocat de
legaţii sârbi cerânda-ie ca să admită aceste ce
reri ale Românilor din Timoc. Delegaţii sârbi însă 
au refuzat categoric să dea orice drepturi româ
nilor. Aşa că soarta fraţilor noştri de acolo a ră
mas în stadiul acesta ca delegaţii sârbi să pri
mească condiţiile elaborate de comisie.

Ordonanţele armatei
române la Budapesta

Ziarul „Neues Pester Journal“ publică cele 
mai nouă ordonanţe ale armatei române:

In prima ordonauţă se Invită toţi foştii ofi
ţeri activi, ca să se prezinte iar foştilor ofiţeri de 
rezervă le interzice purtarea uniformei.

O altă ordonanţă învitâ pe toţi străinii pre
cum şl pe bolşevicii rămaşi iuapoi, a se prezenta 
îu decurs de 24 ore.

Localurile se închid Ia orele 9 şi jumătate, 
iar tramwaieie circulă până la orele 9.

Dl maior Panescu, comandantul bat. 3 din 
Reg. 1 Vânători, a luat dispoziţii pentru adunarea 
armelor şi muniţiilor în decurs de 24 ore. După 
acest termen, se vor face perchiziţii din casă 
în casă.

Toate întrunirile sunt interzise. Hotelierii 
îşi vor pune 10 la sută din odăile lor la dispo
ziţia ofiţerimel române.

Toate revistele, ziarele şi orice fel de tipă
rituri vor fi supuse cenzurei armatei române,

cu privire la condiţiile de armistiţiu

Lămurirea unei situaţii
Din ultimul răspuns al Consiliulal suprem 

se poate vedea limpede că Aliaţii, greşit infor
maţi şi asupra Intenţiunilor guvernului nostru In 
în Ungaria şi asupra felului de a trata populaţia 
maghiară al armatei române, s’au temut ca ac
ţiunea României să nu însemne amestecul acesteia 
în ataceriie Ungariei şi înfometarea locuitorilor el.

A trebuit să treacă o săptămână pentru ca 
lucrurile să se lămurească. Presa engleză şi ame
ricană, în majoritatea ei, ajunsese să se plângă 
de „atrocităţile“ pe cari trupele noastre le săvâr
şesc în Ungaria, adăugând în mod foarte trans
parent teama că România doreşte restaurarea 
habsburgiior la Budapesta.

Evenimentele au avut grije să pună situaţia 
în adevărata ei lumină. Departe de a săvârşi „a- 
trocitâţi“, armata noastră a fost întâmpinată pre
tutindeni cu satisfacţie în Ungaria, pentrucă pre
tutindeni aducea cu sine ordinea şi siguranţa 
vieţei. în privinţa aprovizionării nu numai că Ro
mânia n’a căutat înfometarea Ungariei dar a luat 
în timpul din urmă măsuri serioase pentru ali
mentarea Budapestei, pe care regimul bolşevic o 
aruncase în ghiarele foametei, şl rezultatele s’au 
văzut: îo câteva zile raţia de pâine a populaţiei 
a fost dublată.

în sfârşit, în chestiunea resiaurărei habs- 
burgilor, s’a dovedit că n’avem nici un amestec. 
Arhiducele losif duşman declarat al românilor în 
tot cursul răsboiului, astăzi încă probabil neîm
păcat şovinist, nu era persoana şi nu reprezenta 
ideea, pe care b’o reîntronăm noi la putere, în 
Ungsria, în dauna noastră proprie

Aceste lucruri clarificate între noi şl Aliaţi, 
legăturile au fost reluate. Guvernul român a fă
cut declaraţia necesară că nu înţelege 6â treacă 
peste interesele şi dispoziţiile Conferinţei de pace. 
Primui pas spre înţelegere trebuie socotit acela 
că pe viitor comisia interaliată militară la Buda
pesta nu va lucra separat de noi, ci toate hotă- 
rîrile se vor lua de comun acord.

în privinţa materialului pe care-l cerem dela 
Ungaria, o hotărîre definitivă na s’a laat. E mul
ţumitor însă faptul că ni s’a recunoscut dreptul 
de a beneficia de el. în ce măsură? Depinde de 
acum înainte şi de felul convingător cum va fi 
dusă acţiunea noastră diplomatică.

Politica rezistenţei.
Un punct neclarificat este însă acela ai re- 

tragerei delegaţilor noştri dela Conferinţa de pace. 
Pentru ziua de astăzi era fixat ultimul termen 
dat Austriei pentru iscălirea tratatului de pace. 
Austria va iscăli, desigur. Dar di 1. Brătianu? 
După cum am mai spus-o, guvernul actual a ho- 
tărît să nu semneze. Dealtfel aşa se explică pen- 
truce în ceasul de faţă primul delegat al Româ
niei se află la Bucureşti în ioc să fie la Paris.

Care va fi însă atunci situaţia României In 
privinţa intereseloi sal« In Ungaria? Ne vom re
trage dela Conferinţă, continuând să stăm în le
gătură cu Aliaţii în ceeace priveşte hotărîrile co- 
rnisiunei aliate dela Budapesta?

Dar, toate acestea depind, desigur, de felul 
cum se va rezolva criza noastră internă. Ext

Vizita ministrului Elveţiei 
în Ardeal

Dl Gustave Boissier, ministrul Elveţiei la 
Bucureşti călătoreşte actualmente în Ardeal în to
vărăşia ataşatului militar elveţian maior Bacilieri.

Ministrul Elveţiei doreşte sl cunoască Ar
dealul şi oamenii săi mai de seamă. In trecerea 
sa prin Sibiu a căutat să vadă pe dl Iutiu Manlu, 
regretând că preşedintele Consiliului dirlgent lip
seşte din localitate. In lipsa dlui Manlu, dl Gus
tave Boissier a avut o cordială întrevedere cu dl 
Octavian Goga.

Intr’o scurtă convorbite pe care unul din 
redactorii noştri a avut o cu dl Boissier acesta 
şl- a arătat satisfacţia despre frumuseţea şi rân- 
daiaîa care domneşte pretutindeni în oraşele şl 
satele Ardealului.

Restituirea bijuteriilor luate 
de bolşevici

Ziarele maghiare din Arad publică ştirea, că 
nn călător român, care s’a reîntors din Budapesta 
spune, după cele mai autentice informaţii ştie, că 
hârtiile de valoare depozitate Ia băncile dm Bu
dapesta au rămas neatinse de comunişti.

Bijuteriile luate dela locuitori aproape fără 
excepţie au rămas deasemeni neatinse.

Arhiducelui losif i-s’a restituit bijuteriile fa
miliare în preţ de 150 milioane cor, cari au fo6t 
depozitate la Banca comercială maghiară

Toţi locuitorii, cărora li s’au înstrăinat au 
fost anunţaţi să aducă adeverinţă şl II se vor 
restitui toate.

Comuniştii în tuga lor rapidă n’au avut timp 
ca să ducă nimic nici hârtii de valoare, nici bani, 
— aşa că băncile n’au suferit pagube mari.

Mişcările greviste din 
America

Par i s . -— Ştiri din New York anunţă că 
mişcarea grevistă se întinde tot mai mult în di
feritele ranguri industriale ale tuturor oraşelor 
mari din America. In câteva oraşe ca de pildă 
la Ch.kago, Brookiya şl Boston au fost ciocniri 
sângeroase între grevişti şi armata, concentrată 
pentru menţinerea ordlnei. Pretutindeni au fost 
morţi şi numeroşi răniţi. Guvernai a început o 
energică campanie pentru ieftinirea traiului, cu 
toate acestea pare a fi neputincios ta faţa mişcă
rilor greviste. (Ag, Dacia)
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Un ep ilog
Un fapt divers, cu oarecare notă senzaţio

nală a fost înregistrai de ziarele d n ţară
D Radu Ivănescu, fost deputat, al cărui gi

nere, Dumitru Peiovici, este arestat fllrid implicat 
în fraudele dela Corabia, s’a preziutat la d. corni 
sar regal, major Ştefan Stăneseu, şi i a oferit 110 
mii lei ca să libereze pe Peiovici.

D. comisar regal s’a prefăcut că primeşte 
suma şi a comunicat faptul dlui general Dejoiano,

La ora Indicată de d. comisar regal a venit 
la locuinţa dsale d. Radu Ivăuescn adncând un 
avans de 50 mii lei,

După ce a terminat numărarea banilor şl-a 
făcut apariţia dl general Dejolanu şl loându-1 de 
scurt, dl Radu Ivâuescu a făcut mărturisiri com
plecte.

Dl Radu Ivănescn, bulgar de origine şi unul 
din adepţii cei mai preferaţi ai dlui Ai Marghi
loman, este fostul contra candidai în alegerile de 
deputat dela Caracal, din 1915, unde a candidai 
şi dl Octavian Goga. Pe vremea când în Româ
nia, opinia publică era frământată de presimţirea 
reaiizârei Româulei întregite, di Rada Ivânescu 
reprezenta spiritul germanofil neutrallst. Proteja
tul dlui Al. Marghiloman a rămas atunci în mi
noritate de voturi faţă de di Octavian Gcga.

Era fatal poate ca dl Radu Ivănescu să sfâr
şească aşa, ca rnitaifor. Epilogul e în armonie 
ca trecutul.

— D’n iniţiativa dlui general Petin şi ca 
concursul dlui genera! Zidic şi a dlui ministru 
del-gat a apărut Ia Cernăuţi primul număr al 
ziarului deocamdată săptămânal .Le Lundi* a 
cărui program c-sie educarea publicului neromâ
nesc bucovinean In direcţia acceptărci formelor 
de cultură latină şi a debanzărei de vechea cul
tură germană.

O radiogramă din Moscova anunţă câ Lenin 
a somat pe toţi cetăţenii guvernelor aliate să pă
răsească Moscova până la 1 Septemvrie.

La magazinui de automobile Gr. Cristea et 
Comp., Calea Victoriei 102, a sosit un transport 
de cauciucuri.

O misiune medicală Interaliată compusă din 
colonelul Cumming, directorul reprezen tan t si ser
viciului sanitar a! StatelorUaite profesore! Cas
telani, doctorul Georges Bnchmann, ofiţer sanitar 
al ministerului sănătăţii pubiice din Anglia şi 
doctorul Vi&becii, medic principal al serviciului 
sanitar francez, a părăsit Parisul Vineri seara, 
plecând la Varşovia.

Această misiune a fost trimisă îu Polonia 
după cererea guvernului polonez, spre a studia 
problema tifosului exantematic şl alte maladii 
contagioase şi epidemice cari fac mari ravagii 
acolo.

Ligi societăţilor de Crace Roşie a organizat 
această misiune medicală interaliată.

Un guvern Lovassy în 
Ungaria?

Alte comploturi bolşev 
în Turcia . ü

-  Di ministru Ciagureanu a adresat un or
din circular tuturor autoiiiăţiJor publice din Ba
sarabia prin care prevede pedepse aspre pentru

Delegatul nostru la Conferinţa de pace, d. 
Alexandru Vaida, a declarat ziariştilor francezi câ 
România va recunoaşte numai un asemenea gu-

agenţii statului cari vor împiedeca liberul comerţ yera ma8hiar care va reprezenta în mod real* l t n a f f u r a  irn A n »  pA »M«Kn i Ann « ^ • • «  .... .. I .al- cerealelor.

- -  Duminecă la 17 August la orele 5 a a- 
vut loc în sala de adunare a clubului polonez din 
Chişineu s;;b patronajul alianţei franceze o con
ferinţă în franţuzeşte rostită de dşoara Lida Psar- 
jewski profesoară la colegiul de ştiinţă socială 
din Paris. Vicepreşedinta comitetului permanent 
al feminismului internaţional a vorbit despre drep
turile femeilor.

toată ţara, va dori să garanteze pacea cu statele 
! vecine şi va putea să tacă alegeri fără sprijinul 
I soldaţilor români.

inform aţi uni
Ştiri sosite din sursă bine informată dela 

Budapesta anunţă că arhiducele lo s if a de
misionat eri retrăgăndu se dela conduceriie 
treburilor statului maghiar.

In seara de Joi 21 August va avea loc In sala 
Unicorn o şedinţă de telepatie, hipnotizm şi su
gestie dată de apreciatul hipnotizator Eugen de
Gyn,

*

Generalul MonbelU a avut ieri cu coman
dantul trupelor româneşti, generalul Mărdlrescu 
o foarte lungă convorbire în chestiuni militare, 
Intre comandantul român şi reprezentanţii aliaţilor 
domneşte cea mai perfectă armonie şi reprezen
tanţii aliaţilor nu ia nici o măsură fără a consulta 
întâi comandamentul român.

Ce urmăreşte noul guvern?
Viena.  Ziarul „Nsue Freie Presse" publică 

un Interview cu coui ministru preşedinte ai gu
vernul ai unguresc, Martin Lovassy. Acesta a de- 
ciarat că nou! guvern nu tinde 1* restaurarea ve
che) oligarhii maghiare ci că doreşte să introducă 
un regim democrat sănătos, până la întrunirea 
constituantei maghiare. Nu poate fi vorba acum 
de reîntronarea formei de stat monarhice numai 
constituanta având dreptul să aleagă forma de 
guvernament a ţării. Credinţa sa este însă că 
Ungaria i-a rămânea republică, alegând de pre
şedinte a ţării pe arhiducele losif, „Neue Freie 
Presse* comentând declaraţiile lui Lovassy adaugă 
că sinceritatea declaraţiilor sale lasă de dorit în 
oasecare măsură dat fiind că el este cunoscut ca 
vechiu prietin al aristocraţilor maghiari şi că ei 
ca sfetnic al Kontelui Karoly a dat ţara în mâna 
bolşevismului condus numai de idei şovinişte.

(Ag. Dacia)

Parlamentul brazilian a votat iege.a ratificării 
tratatului de pace cn Germania.

Fostul guvern provizor maghiar din Seghedin 
s’a dizolvat Patru membri ai acestui fost guvern 
printre cari şi Varjassy urmau să intre în guver
nul din Budapesta care a demisionat insă, odată 
cu arhiducele losif.

Asociaţia generală a inginerilor din România 
a hotâiît ca în jumătatea a doua a Junei Septem
vrie să aibă loc o excursie a inginerilor în Atdeai 
şi Banat.

Proectul excursiei cuprinde vizitarea Sibiului 
şi a regiunilor metalurgice şi miniere din Hune
doara, Petroşani, Râşnita-Anina.

•*

Ultim a ovA

Aniversarea luptei dela 
Mărăşeşti în Arad

După proectul decret-lege pentru reforma 
electorală în Bucovina, această parte a ţărel va 
alege în Constituantă un număr de 11 senatori 
şi 26 deputaţi.

Ştiri precise din Budapesta anunţă că gu
vernul Lovassy, Andrdssy si Vdssoni este o fic
ţiune şi că nimeni din Ungaria nu ti recu
noaşte.

— La Curtea marţiaiă a grupului de divizia 
general Popovici se continuă procesul celor 188 
bolşevici.

Ziareie franceze anunţă că s’a încheiat un 
acord între guvernul român şi Înţelegere în sen- 
zui de a nu ti recunoscut ia Budapesta decât 
acel guvern maghiar ca*e va prezenta de fapt 
destule garanţii câ este pentru menţinerea ordi- 
nes şi pentru cuiiivarea de bune raporturi cu sta
tele vecine.

Patruzeci de familii maghiare părăses, mâi
ne Clujul spre a se duce în Ungaria. 20 din a- 
ceste familii pleacă benevol.

Comisarul guvernului român, dr. Boeriu, a 
somat pe toţi străinii şi foştii funcţionari de stat 
maghiar, cari au refuzat să continue de a func
ţiona în oficiile lor, nevoind să depue jurământul 
de credinţă, faţă de regeie Ferdinand, să se pre
zinte !a Domnia sa pentru repatriere.

Direcţiunea generală a căilor ferate române 
intenţionează să emită din nou abonamentele de 
liberă circulaţie pe c. f. r.

Pe liniile din vechiul regat abonamentele 
vor fi sporite cu o sută la sută cele de ciasa I 
şl 50 ia sută cele de cl, II faţă de preţurile ulti
mului tisrif de abonamente. Cele de cl III vor 
rămânea neschimbate.

De asemenea se vor emite abonamente pen
tru toate liniile C. F, R a)e României întregite 
cu următoarele preţuri: Pe 12 luni cl. I 3800 Iei, 
ci. 11 1815 şi ci. 111 740 lei. Pe 6 luni cl. I 2480 
Iei, ci. II 990 lei şi cl. III 430 lei. Pe 3 luni cl. 
I 1380 lei, cl. II 570 şi cl III 250 iei.

Arad.  — In ziua de 19 Acgust st. n. s’a 
serbat la Arad aniversarea zilei glorioasei lapte 
dela Mărăşeşti

Sărbătoarea s’a început cn un Te deum ce
lebrat in catedrală de P S Sa I. I, Papp, epis
copul Aradului, în memoria eroilor căzuţi In bă
tălia dela Mărăşeşti.

La orele 11 au avat loc defilarea armatei şi 
conductul delegaţilor din jurul Aradului.

Publicul a plecat apoi spre teatrul orăşe
nesc, unde di colonel Virgil Economu a ţinut o 
cuvântare despre însemnătatea zilei şi despre 
luptele glorioase dela Mărăşeşti,

Seara la orele 8 a avut loc retragere cu 
torţe iar ia orele 9 şi jumătate dna Nina Botez 
şl dl Teodorescu au dat un concert în Ateneu, 
în prezenţa unui numeros public. Corp.

Agitaţiile bolşevice în 
Anglia

Comisia noastră de rechizlţii în Ungaria a 
descoperit printre materialul rechiziţionat mari 
cantităţi de instrumente şi maşini furate din Ro
mânia de trupele ungare şi de armatele Ini Mac
kensen,

*

P a r i s .  — Din Londra se anunţă, că o 
parte a presei engleze se strădueşte să găsească 
firul conducător ai agitaţiei bolşevistă căreia să 
datoreşte actualele neplăcute mişcări muncitoreşti. 
Ziareie au numit diferite persoane cunoscute pu- 
nându-Ie în legătură cu aceasta agitaţie şi Invi
tând guvernul să lupte dela început co mijloace 
extreme împotriva fantomei roşii Poliţia secretă 
engleză este pe lucru şi în ultimele zile au fost 
lu&te foarte multe interogatorii. (Ag. Dacia)

întoarcerea habsburgilor
Ce se spune în Austria

Viena.  — Ziarul „Der Morgen* publică un
sensaţional articol de fond, în care comentează 
primejdiile ce ar surveni pentru ţară dacă habs- 
burgii s’ar întoarce la conducerea treburilor sta
tului. Numitul ziar pretinde ca guvernul să ex
pulzeze de pe teritoral Austriei germane pe toţi 
membrii casei de Habsburg, (Ag Dacia)

Bel grad.  Din Salonic se anunţ . 
prezentatei i puterilor aliate din Constantine^ 
dat de urma nnui complot primejdios, u .1 
scop era Introducerea bolşevismului îa 
Firele co- spiraţiunei duc la Moscova de undi 
Lenin şi Trotzki conduceau lucrările membrilo 
comitetului june turc, trimiţându-le sume enormi 
pentru propagande boişeviste. Conform unal ra 
port trimis zilele trecute guvernului francez ( 
cătră roîonelul Pionsson, propaganda junilor tun 
ar fi dat de un teren foarte prielnic şl că in tini 
reiativ scurt se găsesc deja pretutindeni aderen 
ai bolşevismului. Ia înţelegere cu guvernai tai 
aliaţii au luat toate măsurile posibile spre a 
pedeca dela începat această mişcare, (Ag. Dacii

L u p t a  c o n t r a  s p e c u l» !  în  A n g lia
Pa r i s .  — Din Londra se anunţă că camt 

comunelor a votat fără discuţie contra-dictori 
proectul de lege împotriva speculanţilor, aşa {, 
legea va întră în vigoare peste câteva zile. Non| 
lege dispune crearea unor tribunale speciale con 
pase din reprezentanţii comerţului mic al inda 
triei şi ai consumatelor şi care fără forme greoa 
are facultatea de a pedepsi pe loc pe ori ce ari 
culant dovedit. Şi aceste judecătorii speciale 
decă în trei instaaţe. Opinia puolicâ din Aug 
aşteaptă o însemnată ieftinire a traiului dela îAjj 
traducerea acestor tribunale cu ajutorul câroi 
desigur se va înfrâna în mod simţitor specnla. *■

(Ag. Dacia) C

Grevă în marina italiană
Roma .  — M şcarea grevistă a marinarilor 

italiei despre care se credea că a fost definitiv 
aytanată de acum două săptămâni a izbucnit din 
nou. Mirinarii au formulat noui pretenziuni şi 
până la satisfacerea acestora au declarat greva 
imobilizând în diferte porturi ale Italiei peste 75 
de vase de transport (Ag Dacia)

se
A

Luptele interne din Rusia

Reluarea circniatiei latre Remania si America
Ber l i n .  —■ De câteva ziie a fost relua1 

circulaţia normală de vapoare între Hamburg 
Statele Unite. Vapoare germane ca emigranţi 
cu articole de export au pornit deja spre Amerl 
de unde zilnic sosesc vapoare în ărcate cu ni 
furi. Marele port dia Hamburg a căpătat ia: 
viaţă şi în oraş traiul s’a iettinit simţitor.

Presa franceză insistă asupra faptului că 
mericanii »’au grăud *â cucerească pe seama 
pieţele germane. Fesa  franceză cere guvernului) 
ca să drschidă imediat pentru comerţul franci , 
graniţele din Germania pemruca fabricanţii frai 
cezi să nu sosească prea târziu. (Ag. DaciaV

S t o c k h o l m.  — Din Heisingfors se anunţă
că bolşevicii r işi întăriţi şi îndemnaţi de refuzul 
guvernului finlandez dc a ajuta pe voluntarii ruşi 
de sub comanda generalului Judenici, au atacat 
aceste trupe silindu-ie să se retragă. Armata iui 
Juiertici, s’a retras astfel până la câţiva chilome- 
tn de Narwu, aruncând în aer în urma sa toate 
podurile, şi căutând să oprească în acest chip 
înaintarea bolşevicilor. (Ag. Dacia)

împotriva colportorilor ie ş i r r
i-Extras die Ordonanţai 2\ şt „ , <■ 

t. Vot fi consider a ţi m  infract : )
* ” * “ *“ ** V  C  "«) m ei cmi, fără tm  credit* f 

suluri publice, gări, trenuri, pe stri 
dea, coif I

D iferendul T eschen
Par i s .  — în urma faptului că nici comi- 

siunes mixtă ceho poloneză dela Cracovia şi nici 
reprezentanţii republicei cehoslovace şi ai Polo
niei ia Paris, n’au putut găsi o soluţiune mulţu
mitoare pentru rezolvarea diferendului asupra p'o- 
vinciei Teschen, consiliul de cinci a însâr inat 
una din comisiunile conferinţei de pace cn solu
ţionarea chestiunei Teschenuloi care va fi apoi 
impusă celor două părţi în litigiu.

(Ag. Dacia).

comunica, colporta, comenta în orie* 
fie adevărate, fie imaginate. $an fit *.
Hm l» operaţiunile de răvboiu, situa», 
lonarea trupelor, dispottiţimnib autorii». , rij 
Utare, sau orice chestiune prM tom e iu  a ,a 
româmfi

'*■ Această infracţiune se va fnăstea 
condamna de pretori in prima şi u i unu* 
stanţă, cu închisoare până la m» şi 
amendă până ta zoOo im ' jg.

Când faptele d» m ai te cvt fi n 
vă * f i t  tn  scopul m  m spiona, $au trăda, I ! 
aplică pedepsele proo&mate d i hgili pzmaU f " 
mgvnre Su Urnă «s răatbM*--.,

Cenzurat de Al. A, Hodoş
»•«■«■a BIMMM ■■ ■«■««■ ■■■■■•« *«■ mami* m v w* * » *» st * ura«» * *» ■ mm mm »mm «■»«« » *«*«n * ■ ««« * »»« * ■ ■■ ■ ■■■■■■
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BUCUREŞTI, Calea Victoriei 102. (Piaţa Palatului Regal)
Ciie.

Sosind un nou transport important de material de reparat pneuri, se vinde:

P l a . s t i o  cal. I superior, pentru reparat camere cu lei 150 kg.
PLASTIC calitate curentă cu Iei 125 kg P Â N Z Ă  gomatâ o faţă cu iei 70 ra
PANZÂ gomată 2 feţe „ „ 120 m PARA de calitate superioară „ „ 125 kg

C R O I S A N T E  de orice dimensiuni, cu P R E Ţ U R I  R E D U S E  
Atelierelor de reparatiuni, garajelor din provincie, li se fac PREŢURI DE EN GROS

576 1- $
m u

I

3 B f

topitorie de fer (turnatorie)
m

preia spre prelucrare conform desemnului sau după model

U zin e le  d e  fier  a statului
din i î \ i i v « e c i o a , i » o i . 66t S  S

La Poliţia de Stat din Târgul Murăş sunt şasezeci de posturi vacante pentru

Sergenţi de stradă
cari pot fi ocupate imediat. Salar începător vor primi 15 coroane soldă zilnică. Sala 
iile se vor rezolva definitiv în cd mai scurt timp conform ordinului Consiliului Diri

gent. lo ţi aceu,' cari doresc a ocupa unul din aceste posturi au să înainteze cererea 
către Şeful poliţiei de Stat Târgul Murăş, scris cu mâr-a proprie, alăturând extr.'sul de 
botez, testimoniu de moralitate vizat pnu preotul român din ioc. Se pretinde limba ro
mână în scris şi verbal, încât e posibil să se prezinte, fiecare în persiană.

Tâ r g u l - Mu r ă ş  la 9 August 1919. POPA
081 Şeful politiei.

PH*»* societate romàmâ m
ífópom r şi EXPORT

s.Vés •i
S X J B I I U

Se ocupă exclusiv cu importul şi 
exportul a orice fel de produse 
comerclabile, brute, semifabri

cate şi fabricate, 
PresppMdenţ* in llmbele tom&eă
fraacezâ,it:Küaisâ,gwmiini',ic.::^arà,
¥mţ» <&*«*«?•**» IT7Í; Si 8« i ,

Mi 44

Vin nou si vechiu
calitatea primă, de „MĂDERAT“ se 
capătă la proprietarul de vii şi vinuri

Alexandru Popescu
i i  în M âd e ra t (judeţul Arad).

653 6-10

Gr*. Cristea & Co
(Piaţa Palatului Regal)

17  1  ■«.*£.
BUCUREŞTI, Calea. Victoriei 102.

V i n d e :  C a u c i u c u l - »  „ M I C H E L I N “

Accesorii ş i o r ic e  m a te r ia le  pentru reparaţii de automobile şi cauciucuri
-... i — I >**oţu.jr*i c o n v e n a b ile 6\4 7

numai Joi, 21 August, orele 8 seara în 
trecere prin Si b i i u ,  va ţine o singură

şedinţă de hypnotism, 
telepathie şi sugesfiune

cunoscutul P ro f  EUGENE DE GYN 
(omui cu şease simţuri). —, Biletele la 

Librăria Georg Mayer, Piaţa mare. 697

Căsătorie
Comerc ant de 32 ani doreşte a fa e cunoş
tinţă cu fată ori văduve deşteaptă şi cu 
ceva avere. Să ştie ajuta în prăvălie şi a 
supru'-eghia vânzarea. — Să se priceapă 
la economia casei. Răspunsurile dacă se 
poate cu poză !a adm. Renaşterea Ro

mână pe Nr. 1486 i_B

Diaconescu Mircea f
voluntar sefgent, elev de liceu din Vâlcea, 
are o scrisoare la plutonierul Grozevescu, 
serviciul quarteruirei Comenduirea Pieţei 
Sibtiu — dela fratele său Nicu. Í168 4-4

Un transport

pietre de moară 
trad)it

5*7 2 2a sosit de curând ia
Ä F ä d .  A. e s  $ $  x »  *

fabrică de maşini, S ib iiu .

Pânză de măstasă pentru

sită de mori
originală helveţiană, articole 
techn’ce, furnisează prompt 477 9 10

, C o s  m o s * .  birou technic
Bucureşti, Sírad* Paris 25.

Librăria STĂNCiULESCU
=  Buf. E isaböta 5, Bucureşti =

Cărţi de şcoală şi de literatură % g

:
î

română şi străine, registre pentru a ^ 
contabilitate, papetârie şi articole * 10 
de cancelarie. — Corespondenţă J  

directă eu străinătatea. 1

0 P I0 P 1 IE T 1 T I
de circa 3000 Q m  în Sibiiu lângă tren, cu 
2 locuinţe, grajd şi şopru, potrivită pentru 
întreprindere fa b r ic i şi deposit e t* , s 
vinde cu preţ conveniabii. A se adresa îa 
M. îf A €S E R  între oarele 11 -  1 ? a. re 

Stra.«#.», Faptici! Nr. 2t. 25*' 46

u
C O N S  I L I Ü L  O R A Ş U L U I  O R Ä Ş T I E.

Nr. 1807 1919 adm. 2
<*• ■

l i t u ,  cari:
F

■or
Vi se comunică din Orăştie, că pe lângă liceul A u re l V îa ie  

se va deschide în Orăştie la toamnă cu 8 clasa va fi şi un internat
Internatul va avea un edificiu corespunzător, sănătos cu o cu; 

spaţioasă şi grădină mare. Se pot plasa 100 de studenţi. fta
Considerând ajutoarele, cari le va da oraşul şi institutul „Ardeieana1’; n 

precum şi contribuirile benevole se spera că chiar de s’ar menţinea preţurilacâ 
de astăzi spesele unui elev nu se vor urca mai mult ca 140— 150 Cor. lunar, 

înscrierile se fac până în 15 Ai* g u s t.

Sub numirea „Industria Ardealul“ să înfiinţează în Braşov o L 
societate anonimă pe acţiuni pentru diferite ramuri de industrie şi comerţ Ic 
precum şi exploatare de lemne cu un capital de 20 (douăzeci) milioane lei, | i r 
ce se va vărsa în mai multe emisiuni, din cari prima va fi de 5 milioaneU  
lei. Acţiunile vor fi de câte 500 lei, ele vor fi nominative putând fi trans- j* 
ferate cu aprobarea consiliului de administraţie.

Sediul central al societăţii este în Braşov.
Druata societăţii este nelimitată.
Societatea are ca scop: _
a) desvoltarea industriei şi a comerţului în diferite ramuri, ţB -
b) ajutoarea prin credite a diferitelor întreprinderi industriale şi comerciaJM
c) cumpărarea de instalaţiuni şi întreprinderi deja existente, " f
d) exploatarea raţională a pădurilor, cari eventual se vor acuira.
e) crearea instalaţiunilor necesare exploatării de lemne ea.-. fonWj/?, a 

căi ferate iuguste, firestrae etc.,
f) procurarea şi furnizarea lemnului brut de foc şi de construcţie, J
g) înfiinţarea unui depozit central în Braşov şi de depoyÂie sm a d î 4 

în  localităţile unde va fi de lipsă,
h) până la stabilirea valutei naţionale societatea va putea furniza IfB

străinătate materialele sale şi contra compensaţii de alimente şi alţi urticoi 
cari ne lipsesc. ( '

Societatea va fi condusă de un consiliu de administraţie, compus din 
cel mult 15 membri.

Fundatorii îşi rezervă dreptul să-şi numească pentru primul period d«i|j
trei ani consiliul de administraţie.

Cenzorii vor fi numiţi pentru primul an de cătră membri fundate ~2j
Subscripţiunile se primesc cu începere dela 8 August până la 14 A u g i1 f 11 

a. c. la banca Albina în  Braşov şi Sibiiu, la Creditul teciinic, Siteisra, t> ,e 
cred. t. Bucur, la banca Românească, la banca Franco-Română şi la b ă n c i i2 
Carpaţilor în Bucureşti.

La subscriere se varsă 30 % din capitalul subscris şi câte 5 lei de 
fiecare acţiune ca spese de fondare. — Restul de 7 0 %  se va varsă ttreptat 
la cererea consiliului de administraţie. — Subscriitorii prin faptul sub- 
sciierii recunosc opozabile lor fără nici o rezervă dispoziţiunile statutelor 
şi actului constitutiv. — Fundatorii îşi rezervă dreptul de a închide sub
scripţia şi înainte de termenul fixat dacă ■ va crede necesar precum şi dreptui 
de a face repartiţia acţiunilor subscrise îu caz, când suma subscrisă va 
depăşi capitalul de lei 5 milioane.

Braşov, la 1 Iulie 1919.
m  i-i

Membrii fundatorii:
Major V, prop., Director de bancă St. MartinDr. Baiulescu fi., pref. jud., Braşov 

Bragadiru D., mare industriaş, Bucureşti 
Dr. Bredicianii T., director de bancă, Braşov 
Cantaouzino N., proprietar, Bucureşti 
Capităneanu V., fost sec. gen. şi Dep., Bucureşti 
Dr. Costinescu E., proprietar fost Dep. Bucureşti 
Creditul Tectinic, Sibiiu 
Creditul Tcohnic, Bucureşti 
Dr. Czell, mare industriaş, Braşov 
Grădişteanu C. I , fost Ministru Bucureşti 
Hiotu C., fost Dep. Bucureşti 
Ionica I., Direct, fabricei de Celuloză, Zărueşti

Dr. Meţiaitu I., prop., Zărueşti 
Paul N , prea. cameiei de com. şi industr. liraşov 
Rom Băii acu, ing., Inspect. General, Bucureşti 
Dr. Russu 0., preşedintele Contencios., SHbiiti 
Dr. Sshneli K., primarul oraşului, Braswv 
Scftreiber M., mare industriaş, Braşov 
S*afăneshu N„ dir. Băncii romaneşti, Entcureşti 
Socaolu E.. consilier orăşănesc, Braşov 
Suru A l, comisar special, Braşov 
fieneral Valeanu, fi., Bucureşti.
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